整理: http://blog.ednchina.com/alex1120

为什么要使用仿真器

1.1 仿真的概念:

- -----仿真的概念其实使用非常广,最终的含义就是使用可控的手段来模仿真实的情况。
- ---在嵌入式系统的设计中,仿真应用的范围主要集中在对程序的仿真上。例如,在单片机的开发过程中,程序的设计是最为重要的但也是难度最大的一种最简单和原始的开发流程是:编写程序烧写芯片验证功能,这种方法对于简单的小系统是可以对付的,但在大系统中使用这种方法则是完全不可能的。

1.2 仿真的种类:

- -- 软件仿真:这种方法主要是使用计算机软件来模拟运行,实际的单片机运行 因此仿真与硬件无关的系统具有一定的优点。用户不需要搭建硬件电路就可以对 程序进行验证,特别适合于偏重算法的程序。软件仿真的缺点是无法完全仿真与 硬件相关的部分,因此最终还要通过硬件仿真来完成最终的设计。
- -- 硬件仿真:使用附加的硬件来替代用户系统的单片机并完成单片机全部或大部分的功能。使用了附加硬件后用户就可以对程序的运行进行控制,例如单步,全速,查看资源断点等。硬件仿真是开发过程中所必须的。

1.3 为什么要使用仿真器?

- --在与一些有经验的工程师交谈中,我们会发现有相当一部分工程师在开发中不使用或很少仿真器。向他们询问,原因得到的回答是 "仿真器不可靠 "但是他们是如何解决程序开发中遇到的问题呢?通过深入的交流才明白他们是按照这样的方法来开发程序的:
- ---(1) 根据自己的设计建立一个符合要求的硬件平台,如果该平台涉及的程序比较复杂。还要搭建一个人机交流的通道人机交流通道可能是一个简单的发光二极,管蜂鸣器,复杂的可能是串口通讯口 LOD显示屏。
- ---(2) 写一个最简单的程序例,如只是将发光二极管连续的闪烁。程序编译后烧写到单片机芯片中,验证硬件平台是否工作正常。
- ---(3) 硬件平台正常工作后编写系统最低层的驱动程序,每次程序更改后都重新烧写单片机芯片验证。如果在程序验证中遇到问题,则可能在程序中加入一些调试手段。例如通过串口发送一些信息到 PC端的超级终端上,用于了解程序的运行情况。
- ---(4) 系统低层驱动程序完成后再编写用户框架程序,由于这部分已经不涉及 到硬件部分,所以程序中的问题用户一般能够发现。
- --但是更多的调查表明,使用以上方法的工程师总的看来所设计的程序不是很庞大或很复杂。因为在做简单的项目时,我们可以通过一个发光二极管就可以表达出内部的信息:如果程序复杂,可能需要更多的信息来表示内部的状态,这样

可能就需要串口协助调试:如果程序更复杂,硬件更多,实时性更强,那工程师就要更多的增强调试手段,串口可能就不能满足了,需要类似于断点的功能,因为我想知道在某一个时刻单片机内部的状态究竟是怎样?

- -- 如果用户程序的修改非常频繁,可能一次又一次地的烧写芯片占用的时间就很多,这时用户就会想能下载程序并运行的装置。
- -- 到这里,您会看到,随着用户要求的越来越高,调试装置已经越来越象一个通用的仿真器了。因此我们的建议是:不要回避使用仿真器因为使用仿真器能提高您的开发速度。
- --但是不能否认的是,用户回避使用仿真器也是有原因的。因为仿真器也是一种电子装置,非常依赖于设计者的水平。如果一个仿真器设计者的水平有欠缺,那将给仿真器的使用者带来很大的问题。因为仿真器的使用者将分不清楚究竟是程序的问题还是出在那里。随着电子设备的复杂化,设计工程师面临前所未有的压力。您可以想象,用户发现了程序中有一个问题,首先怀疑是自己系统中的问题,可能是软件方面也可能是硬件方面。因为用户系统处于开发阶段,用户基本上不会怀疑仿真器。在这种情况下,用户将耗费很大的精力在自己的系统中寻找并不存在的问题。如果用户最终发现问题来源于仿真器,并通过烧写芯片验证确实如此,那这个仿真器用户以后可能会逐渐放弃使用仿真器。
- -- 用户放弃使用仿真器,对用户的影响是巨大的。因为放弃使用一个设计不完善的仿真器,也放弃了使用其它设计完善的仿真器,关键是放弃了合理的开发方法。因此我们的建议是:不要回避使用仿真器但要挑选好的仿真器。

1.4 仿真器的附加服务更加重要

- --在购买仿真器的同时,还要注意仿真器厂家的服务,这一点很关键。这里说的服务包含仿真器本身的服务,例如仿真器使用上的指导服务,仿真器的维修服务,这些都是一个产品的最基本的服务。对于仿真器这种特殊产品来将还不是全部的服务。
- --使用仿真器来开发产品,会遇到很多问题:产品本身的问题,仿真器的问题,仿真器和用户系统的问题。如果用户开发经验不是很丰富,他并不能排除遇到的问题究竟来源于哪个方面。这时,他可能求助于仿真器生产厂商。如果仿真器的生产厂商只专注于仿真器的设计,而对于其它的单片机应用不熟悉,他可能对用户提出的问题不能作出正确的判断而一味的强调自己的仿真器没有问题。与之相反,一个既熟悉仿真器的使用,又有丰富开发经验的仿真器支持厂商则能协助用户快速的找出问题。实践证明这两种情况带来的效果是完全不一样的。